

SŁOWO

WILNO, Środa 22 kwietnia 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Zamkowa 2 i Ad. Mickiewicza 4. Otwarta od g. 9 do 4. Tel: Redakcji 17-82, Administr. 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal, cena pojedynczego nr-u 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetrowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr, Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BIENIAKONIE — Bufet Kolejowy.
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
DABROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKUSZY — Bufet Kolejowy.
GLEBKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.
IWENIEC — Sklep tytoniowy — S. Zwierzyński.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N. SWIĘCIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
SLONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 13.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
ST. SWIĘCIANY — ul. Rynek 9 — N. Tarasiejski.
WILEJA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczevska.
WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch”.

Postulaty Iniaarskie ziem północno-wschodnich

Sprawa Iniaarska rozważana była ostatnio w dniu 27 marca na zjeździe regionalnym w Wilnie posłów i senatorów B.B. z województw północno-wschodnich. Wychodząc z założeń: że wobec pasywności naszego bilansu pod względem roślinnych surowców włókienniczych i surowców oleistych, uprawa lnu posiada w naszym kraju pierwszorzędne znaczenie, jako jedyna krajowa roślina włóknista i najbardziej rozpowszechniona roślina oleista, że konieczność oparcia polskiego przemysłu przędzalniczo-tkackiego o surowiec krajowy, staje się w chwili obecnej niezmiernie palącą, a to ze względu na to, że włókno produkowane w znacznych ilościach w naszym kraju, wobec dumpingu sowieckiego, nie znajduje zbytu zagranicą, że wreszcie dla wzmocnienia siły nabywczej rolnictwa, należy zwrócić uwagę na produkcję surowców włókienniczych, bytem samem, bez zmniejszenia intensywności rolnictwa, zapobiec nadprodukcji zbóż, — Zjazd regionalny powziął następującą uchwałę:

- 1) poprzec stworzenie przemysłu, który mógłby nasze włókno lniane przerabiać na przedzie i tkaniny;
- 2) zagwarantować zbytu na wyroby lniane, krajowe, na rynku wewnętrznym, przedewszystkiem w armii i tych instytucjach rządowych i społecznych, które są utrzymywane ze świadczeń podatkowych i innych i zastosować system premjowania spożycia wyrobów lnianych w kraju;
- 3) stworzyć ogólne warunki gospodarcze, sprzyjające rozwojowi Iniaarstwa, a więc: — uprawy, przeróbki i spożycia krajowego lnu przez odpowiednią politykę celną, mającą na celu ochronę celną przed importem włókna lnianego, przedży lnianej i tkanin jak również i tych surowców, które mogą len zastąpić;
- 4) wprowadzić ulgi podatkowe dla przemysłu lniarskiego przędzalniczo-tkackiego;
- 5) zwolnić od cła maszyny przędzalniczo-tkackie;
- 6) poprzec pracę Towarzystwa Iniaarskiego w Wilnie, zmierzającą do uporządkowania całokształtu akcji Iniaarskiej w Polsce;
- 7) utworzyć komisję parlamentarną w łonie Klubu Bezpartyjnego Bloku współpracy z rządem dla ochrony krajowych surowców włókienniczych i oleistych.

Kilka tygodni przedtem, mianowicie w dn. 4 marca, Zjazd Wileńskiego Towarzystwa Organizacji i Kółek Rolniczych uchwalił:

„Dla ratowania Iniaarstwa, obecnie zagrożonego w samym swem istnieniu, naskutek katastrofalnej niżki cen włókna lnianego i zaniku eksportu tegoż zagranicę, niezbędne jest:

- 1) zagwarantowanie zbytu na wyroby lniane na rynku wewnętrznym, przedewszystkiem w drodze częściowego zastąpienia przez te wyroby używanych obecnie przez instytucje państwowe i samorządowe wyrobów z surowców zagranicznych; w tym celu wskazaniem jest ustalenie, aby z ogólnej ilości używanych przez poszczególne instytucje i organizacje rządowe i samorządowe wyrobów z surowców włókienniczych — przynajmniej 20 proc. stanowiły tkaniny lniane;
- 2) ustalenie cła importowego od juty i manilli, w wysokości przynajmniej 25 proc. od wartości;
- 3) ustalenie cła importowego od surowca bawełny, w wysokości 3 proc. od wartości;
- 4) ustalenie cła importowego na nasienie lniane, w wysokości 20 zł. od 100 klg.;
- 5) utworzenie specjalnego funduszu na popieranie akcji Iniaarskiej, przyczem na fundusz ten przeznaczone byłyby wpływy z cła od importu juty i bawełny;
- 6) uporządkowanie i rozbudowa fabrycznego przemysłu lniarskiego przędzalniczo-tkackiego, przyczem jako niezbędny warunek ku temu należy wybudowanie nowoczesnej przędzalni lniarskiej, na której działalność miałyby bezpośredni wpływ czynnicy społeczne, a przedewszystkiem organizacje rolników — producentów lnu;
- 7) rozwinięcie działalności Towarzystwa Popierania Przemysłu Ludowego, w kierunku skupu tkanin lnianych wyrobu chałupniczego, oraz uporządkowania tkactwa domowego;
- 8) poparcie prac Towarzystwa Iniaarskiego w Wilnie, podjętych w celu uporządkowania całokształtu akcji Iniaarskiej w Polsce.”

Zagadnienie Iniaarskie było również na porządku dziennym obrad walnego zjazdu Centralnego Towarzystwa Organizacji i Kółek Rolniczych w Warszawie (w dniu 12 kwietnia), który po wyczerpującej dyskusji przyszedł do wniosku, że należy:

1. Stworzyć przemysł przerabiający włókno lniane na przedzie i tkaniny, na który

Nagła katastrofa powodzi na Wileńszczyźnie WILJA WYSTĄPIŁA Z BRZEGÓW

GROZNA SYTUACJA W WILEJCE POWIATOWEJ — EWAKUACJA LUDNOŚCI — WYLEW OLESNIANKI I ILJI

Z Wilejki donoszą, iż w dniu 21 b. m. ruszyły lody na rzece Wilji na przestrzeni całego powiatu Wilejskiego przy poziomie wody 206 cm. Mostom niebezpieczeństwo nie grozi. Zagrożona poważnie natomiast część m. Wilejki, tak że prawdopodobnie w najbliższych godzinach zajdzie potrzeba ewakuowania ludności. Pogotowie zarządzane. Łodzie i środki ratownicze, oraz alarmowe przygotowane.

Rzeczka Olesnianka, przepływająca przez m. Wilejkę, wezbrała, wskutek czego kilka zabudowań zostało częściowo zalane, zaś woda nie mogąca pomieścić się w korycie rzeczki, przepływa ulicą Piłsudskiego.

Koło m. Wiazynia na rzece Ilji powstał zator, który obecnie usuwają. Dyżury urzędników w agencjach pocztowo-telegraficznych, oraz w Starostwie zostały ustalone od dnia dzisiejszego.

POWÓDZ W POSTAWSKIM.

POSTAWY. PAT. — Mosty na drogach powiatowych we wsiach Kuliki, Michalino, Nowosiółki, gminy duniłowickiej, oraz obok folwarku Kuropole, zostały zniszczone silnym napływem wody. W mieście Duniłowiczach woda zalała 15 domów, oraz zabudowania gospodarcze. Ludność wraz z całym dobytkiem ewakuowano. Most w Kobylniku jest w niebezpieczeństwie. Most we wsi Zabrodzie gminy Postawskiej rozebrano. Wody przybywa, stan o trzy metry ponad normalny.

CIĄGŁY PRZYBÓR NIEMNA.

LIDA. PAT. Według ostatnio otrzymanych wiadomości, poziom wody na rzece Niemnie w okolicach Lubka, wzrósł o 2 m. 90 cm. Woda stale wzbiera. Wieś Zbojska została zalana. Ludność pomimo zarządzanej ewakuacji dotąd pozostaje w wiosce.

NIEBYWALY WYLEW SZCZARY. — CORAZ NOWE ULICE SŁONIMA POD WODĄ.

SLONIM, 21-IV (tel. w. „Słowa”). Dziś poziom wody osiągnął 2 mtr. 15 cm. Stan ten spowodował całkowite zalanie ulic Glnchej Długiej, Buiwarów Ogińskiego i Zalej, oraz szeregu innych przedmieść. Zamocnia, po których wszelka komunikacja kołowa jest niemożliwa.

Dojazd do domostw przy tych ulicach uskutecznia się łodziami, których brak dostatecznej ilości od kilku dni odczuwa się bardzo.

Mieszkańcy zatopionej dzielnicy miasta nie chcą opuszczać domostw urządzają we własnych mieszkaniach swojego rodzaju rusztowania, które służą zamiast podłogi. Pomimo to jednak dokonano eksmisji szeregu rodzin wraz z inwentarzem żywym i martwym do zarezerwowanych lokali.

Potęny wylew Szczary, oddawna tu nie notowany przekroczył szerokością swą 4 — 5 klm.

Ostatnio nadeszła tu wiadomość o częściowym zalaniu ul. Tatarskiej i Zamkowej. Woda dochodzi również do największego w Polsce meczetu słonimskiego. W. K.

Tak jest. Tylko w nielicznych powiatach udział większej własności w produkcji lnu przekracza 15 proc. Przeważnie udział ten wyraża się w 5 do 10 proc. Wten sposób kryzys w Iniarstwie uderza przedewszystkiem w drobną własność, stanowiącą zdawałoby się przedmiot specjalnej opieki i protekcji naszego ustawodawstwa agrarnego. Skoro jednak, według dotychczasowego ususu to znaczy koszt większej własności, nie da się obecnie osiągnąć poprawy sytuacji drobnego rolnictwa, coraz bardziej pogarszającej się skutkiem kryzysu w Iniarstwie, — obowiązkiem czynników miarodajnych jest znalezienie innego wyjścia, bardziej rzeczowego i bardziej odpowiadającego istotnym po-

ZALANE DOMY W OSZMIANIE I SMORGONIACH. — GWALTOWNA EWAKUACJA LUDNOŚCI.

OSZMIANA. PAT. — Poziom w Wilji we wsi Przewozy gminy Smorgoniackiej podniósł się o przeszło 2 metry.

W samej Oszmianie woda wystąpiła z brzegów, zatapiając domy mieszkalne. Obawia się należy dalszego podniesienia się poziomu wody. — Nicze.

WODY ZALEWAJĄ ULICE RADOSZKOWICZ I RAKOWA. — ZERWANE MOSTY I GROBLE.

MOŁODECZNO. PAT. — W Radoszkowiczach powódź na rzece Gulka przybrała groźny charakter. Poziom wody podniósł się o dwa i pół metra ponad stan normalny. Przybrzeżne domy zalane, ludność z tych domów ewakuowano. Na rzece Udrance, koło Radoszkowicz został zniszczony most.

MOŁODECZNO. PAT. Sytuacja powodziowa znacznie się pogorszyła. Szeregi miejscowości grozi niebezpieczeństwo. W Radoszkowiczach wezbrane wody przelały się przez most, który umocniono linami. Komunikacja przerwana.

We wsi Czyczerce, gminy radoszkowickiej, woda przerwała groble, wskutek cze-

kilku miejscach nastąpiła powódź. W Smorgoniach woda zatopiła kilka domów mieszkalnych i 10 stodół. Z zagrożonych domów, mieszkańców, oraz inwentarz usunięto. We wszystkich zagrożonych punktach wystawiono warty i są w pogotowiu kolumny ratownicze.

Woda stale przybywa.

W mieście Rakowie rzeka Cisłocz zalała ulicę Rejtana. Ludność z zalanych domów ewakuowano wraz z dobytkiem. Mosty w Rakowie i Michałowie gminy rakowskiej są zagrożone. We wsi Kisielowie, gminy Grodzieckiej, most od strony wsi Jaszewice został rozbity. Drugi most tamże jest zagrożony. Woda przelewa się przez most i groble. Komunikacja przerwana. We wsi Baligniszki także gminy most całkowicie pokryty przez wodę, grobla przerwana, woda przybywa stale.

W miejscowości grozi niebezpieczeństwo. W Radoszkowiczach wezbrane wody przelały się przez most, który umocniono linami. Komunikacja przerwana.

GROZNA SYTUACJA W WILNIE Nieustanny przybór Wilji

W Wilnie poziom wody na Wilji o godz. 21-ej był 5 m. 30 cm., czyli o 2 m. 94 cm. ponad stan normalny. Od 7 rano przybyło wody o 54 cm. Woda przybywa w szybkim tempie i jeżeli poziom wody podniesie się jeszcze o jeden metr nastąpi powódź. W porównaniu z dwoma ubiegłymi latami sytuacja jest o wiele poważniejsza. Gdyby spadł w nocy deszcz, wylew byłby nieunikniony jeszcze w nocy. Zagrożone są domy przy ul. Łukiskiej, Piłarskiej, Brzeg Antokolski i częściowo na Zakrecie.

Władze zorganizowały akcję przeciwpowodziową. Czynniki przywieziono z elektrowni reflektory. Będą one oświetlały najbardziej zagrożone miejsca. Posterunek pozostaje w ciągłym kontakcie z saperami. Kompanja saperów jest w pogotowiu, tak samo straż pożarna. Czerwony Krzyż poczynił wszelkie przygotowania do pospieszenia na pomoc ludności na wypadek wylewu.

W ostatniej chwili

W WILNIE O PÓŁNOCY POZIOM WODY WYNOŚIŁ 5 MTR. 60 CM., TO ZN. O 3 M. 24 CM. PONAD POZIOM NORMALNY. WOBEC TEGO, ŻE NIEBIO SIĘ ROZJAŚNIŁO, I DESZCZ SIĘ NIE ZAPOWIADA, NARAZIE BEZPOŚREDNIEGO NIEBEZPIECZEŃSTWA NIEMA.

Posel Kwiatkowski przed sądem

GDYNIA. PAT. W dniu 21 b. m. na sesji wyjazdowej sądu okręgowego w Wejherowie rozpoczęła się rozprawa karna przeciwko byłemu posłowi Stronnictwa Narodowego Janowi Kwiatkowskiemu. Akt oskarżenia zarzuca mu zbrodnię oszukańczego bankructwa, sprzeniewierzenia się oszustwa i fałszowania dokumentów. Na ławie oskarżonych zasiadł również i syn Kwiatkowskiego, któremu zarzuca się współudział w oszukańczej manipulacji ojca. Do sprawy powołano wielu świadków. W charakterze rzeczoznawców występują prof. Sachs z Warszawy i dyrektor komunalnej kasy oszczędnościowej Małota z Wejherowa. Przewodniczy sędzia Heindrich, oskarżenie popiera prokurator Makarczyk, obronę wnoszą adwokaci: Suchecki i Zaleski. Pierwszy dzień rozpraw wypełniły odczytanie aktu oskarżenia i zeznania oskarżonego Kwiatkowskiego.

Przemysłowcy polscy w Moskwie

MOSKWA. PAT. — Przybywający od kilku dni w Moskwie przemysłowcy polscy odwiedzili dotychczas szereg zrzeszeń, oraz organizacji przemysłowych i zwiedzili kilka obiektów fabrycznych. Przewodniczący delegacji Andrzej Wierzbicki, wraz z członkami Sowpolgrotu złożyli szereg oficjalnych wizyt i przyjęci byli m. in. przez ludowego komisarza handlu zagranicznego Rosenholza, oraz zastępcę prezesa wyższej rady gospodarczej Mezłauka.

Nuncjusz apostolski nie opuści Kowna

RYGA. PAT. — Jak donosi „Rigasche Rundschau“, msg. Bartolini nie ma zamiaru opuszczać Kowna Nuncjusz zwrócił się do rządu z żądaniem podania na piśmie motywów, dla których nie został on po powrocie z Rzymu przyjęty przez prezydenta.

Zniesienie cenzury wojennej w Kownie

RYGA. PAT. — Jak donosi „Rigasche Rundschau“, przedstawicielom prasy kowieńskiej zostało zakomunikowane, że w najbliższych dniach będzie cofnięta cenzura wojenna, która zbytnio obciążała osoby urzędowe. Do czasu wydania nowej ustawy prasowej, kwestja cenzury prewencyjnej zostanie uregulowana przez okólnik komendanta wojennego. Okólnik ten przewiduje odpowiedzialność redaktorów poszczególnych pism za umieszczone wiadomości i artykuły. W razie zamieszczenia niezgodnych z prawdą wiadomości względnie tendencyjnych artykułów ulegną one karze więzienia do trzech miesięcy, względnie karze grzywny do 5 tys. zł.

Spokój na Azorach

WARSZAWA. PAT. — Poselstwo portugalskie nadsyła nam następujący komunikat: Powstańcy na wyspach Azorskich zgłosili swą uległość wobec rządu centralnego w Lizbonie. Wobec tego rząd otworzył zpowrotem wszystkie porty archipelagu Azorskiego dla żeglugi i handlu.

ZGON SENATORA WYSZYŃSKIEGO

WARSZAWA. PAT. — Sekretariat p. Marszałka Senatu komunikuje, że w dniu wczorajszym zmarł w Lublinie senator klubu BBWR Aleksander Wyszyński. Marszałek Senatu Raczkiewicz przesłał na ręce rodziny zmarłego senatora telegram treści następującej:

Wobec bolesnej straty, jaka dotknęła Senat z powodu śmierci śp. Aleksandra Wyszyńskiego, senatora Rzeczypospolitej i ofiarnego działacza społecznego, w imieniu Senatu i własnym przesłałam wyrazy głębokiego współczucia i żalu.

Na pogrzebie śp. Wyszyńskiego będzie reprezentował p. marszałek Senatu senator Jan Czerwiński.

ZATARG POLSKO-GDAŃSKI

GDANSK. PAT. „Danziger Volkstimme“ w artykule pod tyt.: „Niebezpieczeństwo dla Gdańska“ podaje na podstawie informacji ze źródeł niarodajnych wiadomość o wszczęciu przez wysokiego komisarza Ligi Narodów po powrocie z Warszawy rokowań z prezydentem senatu Ziehmem w celu poinformowania go o stanowisku rządu polskiego i wyjaśnienia sprawy, w jaki sposób dalaoby się znaleźć wyjście z położenia, wywołanego ostatnim konfliktem polsko-gdańskim Pisma podają, że wysoki komisarz Ligi Narodów będzie dążył do złagodzenia sytuacji na miejscu, a gdyby nie udało mu się, wówczas skierowałby sprawę do Genuwu. Polskie żądania w tym kierunku są — zdaniem dziennika — owocem awanturycznej polityki prowadzonej przez hitlerowców.

Nowy żywot atamana Siemionowa

PUSTELNIK Z OSAKI

Pismo „Rupor“, wychodzące w Japonii, przynosi ciekawe wiadomości, dotyczące życia atamana Semjonowa wstawionego udziałem w wojnie domowej na Dalekim Wschodzie. W ostatnich kilku miesiącach, imię atamana Semjonowa znikło niemal zupełnie ze szpał prasy Dalekiego Wschodu. Wyszło jednakowoż na jaw, że były ataman żyje w osamotnieniu na jednym z przedmieść Osaki w Japonii. W związku z tem, poczęły się szerzyć najróżnorodniejsze pogłoski o jego planach i zamiarach na przyszłość. W końcu udało się kilku japońskim dziennikarzom odkryć miejsca zamieszkania atamana Semjonowa i zasięgnąć z ust jego samego pewnych informacji.

Ataman Semjonow opowiada: „Po stanowiącemu usunąć się całkowicie z życia politycznego i resztę swego ziemskiego istnienia oddać wyłącznie służbie Bożej. Długo zastanawiałem się nad tem jaką drogę wybrać, aby całym sercem i duszą służyć Najwyższemu i dobru ludzkości i dopiero teraz odnalazłem tę drogę. Celem tej drogi jest połączenie zwolenników wszystkich religii i wszystkich wyznań, prawosławnych, katolików, lutrow, mahometan, buddystów, protestantów i innych, w wyznawców jednego Boga. Albowiem wszyscy ludzie na świecie, mimo, że należą do różnych ras i szczepów, są braćmi. To też zdaniem mojem będzie usunąć wszelkie różnice religijne, rasowe i społeczne z życia ludzi dzisiejszego świata”.

Ataman Semjonow długi czas pracował i jeszcze obecnie pracuje w ścisłym kontakcie z duchowym wodzem japońskiej sekty religijnej t.zw. „Omotokio“. Deguczi, które imię jest szeroko znane w całej Japonii. Deguczi kilkakrotnie przeprowadził wielkie katastrofy, jakie nawiedzały świat i trzęsienia ziemi, a ostatnio za przepowiedzenie trzęsienia ziemi w Japonii został wtrącony do więzienia. Krąży pogłoski, że w najbliższej przyszłości zamierza ataman Semjonow przedsięwziąć podróż do Azji, Europy i Ameryki, gdzie wygłosi odczyty i kazania na temat przyszłości świata i ludzkości.

Z działalności Związku Pracy Obywatel. Kobiet W WILNIE.

Związek Pracy Obywatelskiej Kobiet w Wilnie za jedno z najważniejszych swych zadań uważa wychowanie i uświadamianie obywatelskie kobiet, więc prócz swych periodycznych referatów i odczytów na peryferiach miasta — ostatnio zorganizował „Piątki Dyskusyjne”, które się odbywają co piątek w lokalu Związku przy ul. Ostrobramskiej nr 19, dla członkiń, sympatyczek i wprowadzonych gości.

„Piątków” takich odbyło się już cztery przy dość licznej frekwencji, a jako temat były omawiane kwestie najwiecej dzisiaj dla wszystkich bez wyjątku kobiet aktualne, a mianowicie: na pierwszym zebraniu dr. Hanna Marynowska wygłosiła referat p.t. „Międzynarodowa Rada Drzwi Otwartych” zaś po referacie wyłoniła się tak ciekawa dyskusja, że przedłużenie tej dyskusji przeniesiono na następny piątek. Na trzecim zebraniu p. poseł Janina Kirtiklisowa zajmując opowiadania o swych wrażeń i Sejmie i odpowiadała na stawiane pytania; na czwartym p. Baltutisówna zreferowała o „Powszechnej Służbie Obywatelskiej Kobiet”, zaś dyskusja na ten temat odbyła się na piątym zebraniu w najbliższy piątek t.j. 24. IX rb.

Dotychczas na „Piątki Dyskusyjne” ZPOK rozsyłał imienne zaproszenia, lecz teraz, wobec nawału pracy w kan celarii, postanowiono zaproszeń imiennych nie wysyłać, lecz w każdy piątek przypominać o zebraniu w piśmiech codziennych w dziale kroniki.

Wobec zbliżającego się Walnego Zgromadzenia Wojewódzkiego Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet, które się odbędzie się 10 maja rb. poszczególne referaty ZPOK przygotowują sprawozdania, zaś specjalnie wyłoniona Komisja Zjazdowa pracuje nad programem Zjazdu.

10-go maja rb. również t.j. w dzień Zjazdu ukaże się nr. 4 „Kobiety Obywatelki”, dodatek do Kurjera Wileńskiego, organ Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet w Wilnie, w którym będą poruszone zagadnienia największej absorbującej dziś ogół kobiecy.

W niedzielę dn. 12. IV rb. przewodnicząca Zarządu Zrzeszenia Wojewódzkiego ZPOK w Wilnie p. Janina Kirtiklisowa wyjeżdżała do Wilejki Powiatowej, gdzie była obecna na Posiedzeniu Rady Nadzorczej i Zarządu Spółdzielni Wileńskich ZPOK, na którym zostało uchwalone obsadzenie 7 ha wydzielonej ziemi w Wilnie; na cel ten wyasygnowano 3000 zł. Poza tym w świetlicy Strzeleckiej przy licznie zebranej publiczności p. Janina Kirtiklisowa wygłosiła dłuższe przemówienie „O roli posła w Sejmie”.

20 bm. kierowniczą referatu Opiekni nad Matką i Dzieckiem w Wilnie p. Hanna Jabłońska przeprowadziła lustrację placówek opiekuńczych Oddziału ZPOK w Postawach i na miejscu stwierdziła wydajną działalność i czynną inicjatywę tego Oddziału.

SPORT

BOKSERY WILEŃSKIE PRZEGRYWAJĄ W WARSZAWIE NA MISTRZOSTWACH. W piątek rozpoczęły się w Warszawie indywidualne bokserskie mistrzostwa Polski. Do walki stanęło 50 pięciarzy z 6 okręgów Polski, a więc i z Wilna.

Nasi pięściarze przegrali wszystkie już w pierwszym dniu, nie można im jednak brać tego za złe. Gdzieś mieli nabrać rutyny, gdzie i od kogo uczyć? Zachowali się ku ogólnemu zadowoleniu wszystkich, jak podaje prasa, walczyli fair i byli lepsi od wroćian.

Oto wyniki indywidualne: Wolniakowski (Poznań) wyeliminował na punkty Kaszewskiego, Forlański (Poznań) zdecydowanie wygrał z Głowaczem, Wróblewski (Pomorze) wygrał nieznacznie z Konywskim, Brzózka (Warszawa) z Mirowskim, Wilki II z Pilnikiem, a Seidel (Warszawa) z Wojtkiewiczem. Najlepiej podobał się wszystkim Pilnik.

wrażeniach z pobytu nad morzem polskiem, podkreślając jego znaczenie, jako morza słowiańskiego.

! Kończy w ten sposób: „To polskie morze będzie i dla nas okienkiem na świat. Cieszymy się, że Bałtyk, niegdyś słowiański, po stuleciach znów wrócił do słowian.

Jesteśmy wdzięczni Polakom, że tak strzegli i pilnowali słowiańskiego morza na północy. I tak wreszcie zdaje mi się, że tam, na tym właśnie Helu, znajdując się nie koniec świata lecz że się tam zaczyna wielki, nowy świat słowiański.”

Bardzo ładne i znów wyjątkowo serdeczne i ciepłe są opowiadania X. L. Zamykala o dwóch sławnych marjańskich miastach w Polsce: Częstochowie i Wilnie.

O naszej Ostrej Bramie znajdujemy m. in. takie słowa: — „Dwukrotnie odprawiał mszę św. przed obrazem N. Marii Panny Ostrobramskiej. Robiło to na mnie szczególne wrażenie, gdy odwracając się po „Dominus vobiscum”, spoglądałem w dół, na ulicę. Było tam cicho naprawdę, jak w kościele. Na chodnikach i pośrodku ulicy stali lub klęczeli ludzie, modląc się z książek albo rózańca. Srebrny głos dzwonka rozlegał się z kaplicy i leciał do cichej ulicy, a wszyscy padali na kolana.

Słońce jasno świeciło, a Najświętsza Panna na obrazie, zdawało się, radośnie się uśmiechała.”

Na zakończenie zaś artykułu brzmi

Powołanie na ćwiczenia szereg. rezerwy

Komendant P.K.U. Wilno — Miasto podaje do wiadomości, że na mocy art. 77 Ustawy o powszechnym obowiązku wojskowym Pan Minister Spraw Wojskowych zarządził powołanie na ćwiczenia w roku bieżącym następujące kategorie szeregowych rezerwy (podoficerowie, st. szeregowcy i szeregowcy):

1) wszystkich szereg. rezerwy broni i służb, oraz marynarki wojennej, którzy podlegali powołaniu na ćwiczenia w latach ubiegłych, lecz ćwiczeń tych nie odbyli z jakichkolwiek powodów;

2) rocznika 1907, podoficerów, st. szeregowców i szeregowców z łączności; 3) rocznika 1907 podoficerów, st. szeregowców i szeregowców z aeronautyki — tylko niektóre kategorie specjalistów;

4) rocznika 1905 podoficerów, st. szeregowców (absolwenci szkół podoficerskich) wszystkich, oraz niektóre kategorie specjalistów z posterów st. szeregowców i szeregowców ze wszystkich rodzajów broni i służb;

5) rocznika 1903 podoficerów, st. szeregowców (absolw. szkół podchor.) wszystkich, oraz niektóre kategorie specjalistów z posterów st. szereg. i szeregowców ze wszystkich rodzajów broni i służb za wyjątkiem marynarki;

6) rocznika 1900 podoficerów, st. szeregowców (absolw. szkół podofic.) wszyst-

kich, oraz niektóre kategorie specjalistów z posterów st. szeregowców i szeregowców ze wszystkich rodzajów broni i służb za wyjątkiem marynarki;

7) rocznika 1898 niektóre kategorie specjalistów z posterów podoficerów, st. szeregowców z piechoty, kawalerji i artylerji polowej.

Okres ćwiczeń od 1 czerwca do 14 listopada 1931 r.

Odroczenie do r. 1932, wzgl. przesunięcie okresu ćwiczeń na turnus następujący w tym samym roku kalendarzowym.

Sheregowi rezerwy, którzy otrzymają kartę powołania, a którzy z ważnych powodów wymienionych w rozporządzeniu wykonawczem do Ustawy o powoz. obow. wojsk. lub ze względu na śmierć lub niezdolność w rodzinie, albo z innych nadzwyczajnych powodów pragnęliby uzyskać odroczenie ćwiczeń do r. 1932, względnie uzyskać przesunięcie okresu odbycia ćwiczeń na termin późniejszy, niż ten, który został im wyznaczony w karcie powołania, mogą wnieść do tej P.K.U., która wystawiła kartę powołania, odpowiednio umotywowaną i udokumentowaną prośbę najpóźniej na 4 tygodnie przed terminem stawienia się wymienionego w karcie powołania.

Prośby osób z rodziny rezerwisty o przesunięcie terminu, lub odroczenie mu ćwiczeń, wcale nie będą rozpatrywane.

Tragiczna śmierć oficera 1 p.p. Leg.

Wczoraj nad ranem, w mieszkaniu oficerskim w koszarach 1 p.p. Leg. znaleziono bez życia podporucznika Stanisława Pupko, który po przybyciu lekarza zmarł wskutek zatrucia chadem, wystającym się z pieca.

Wypadek zauważono, gdy ordynans przyszedł budzić oficera. Zwłoki tragicznie zmarłego przewieziono do kosznic przy szpitalu wojsk na Antokolu.

ARESztowanie urzędnika Miejskiego

POD ZARZUTEM DEFRAUDACJI POWIERZONYCH MU PIENIĘDZY.

Władze śledcze aresztowały pracownika wydziału podatkowego Magistratu m. Wilna Feliksa Usecwicza (Stalowa 4), który jak się okazało, przywłaszczył wpłacane mu sumy z tytułu należności podatkowych, wystawiał odpowiednie kwity, lecz otrzymanych pieniędzy nie wpłacał do kasy.

Gdy sprawki Usecwicza wyszły na jaw ito dzięki płatnikowi p. W. z ul. Warszawskiej. Koledzy defraudanta chcieli wpłacić brakującą sumę i to dość wysoką, lecz wdali się w to władze i w rezultacie Usecwicz znalazł się za kratami.

Ujęcie sprawczyń kradzieży cennych listów zastawnych

Pościg policji za sprawczynią kradzieży listów zastawnych na szkodę p. Duszyńskiego, mieszkającego przy kościele św. Jana dał pozytywne wyniki. Była to niejaką Leszkiewiczówna, mieszkanka Lidy, która przychodząca na plebanję pod pretekstem omówienia akcji opieki nad dziećmi.

W dniu kradzieży, korzystając z chwilowej nieobecności domowników weszła do pokoju Duszyńskiego i wykrańca, ukryte w schowku listy zastawne, wksła na sumę kilkanaście tysięcy złotych i 800 złotych gotówka, co ogólnie stanowiło wartość około 70 tysięcy złotych. Przed wyjazdem do Lidy Leszkiewiczówna spieniężyła jeden list zastawny, resztę zaś powiozła z sobą.

Podczas rewizji skradzione papiery wartościowe odnaleziono.

Z działalności T-wa Miłośników jeziora Narocz

Otrzymujemy następujący komunikat:

Schronisko nad jez. Narocz zostało oddane do użytku publicznego dnia 24. VI. 1930 r. podczas pobytu Pana Prezydenta Rzeczypospolitej prof. Ignacego Mościckiego na Wileńszczyźnie. — Pan Prezydent Rzeczypospolitej zaszczylił swoją obecnością nasze Schronisko, przebywając w nim około 3-ch godzin i osobiście raczył przeciąć tradycyjną wstęgę przy poświęceniu i otwarciu gmachu.

Zbudowane Schronisko cieszyło się w sezonie ubiegłym 1930 r. dość znaczną frekwencją. Schronisko było czynne od dn. 24 VI 1930 r. do 30. IX 1930 roku. Zamknięcie Schroniska nastąpiło wobec przeprowadzania wewnętrznych robót tylnarskich i zdunkich. W okresie 3-ch miesięcznym (24. VI. 30 IX 1930), zgodnie ze sprawozdaniem Oddziału naszego T-wa w Postawach z dn. 23. I. 1931 r. nr. 2 zarejestrowano i pobrano opłatę od 49 pensjonariuszy, 427 osób korzystających z noclegów, oraz 66 osób korzystających ze schroniska bez noclegów. Razem za rejestrowano osób korzystających ze Schroniska 542 osoby w tem 476 no-

ciegów. Poza tem te osoby i wycieczki, które nie korzystały z noclegów i opłat za Schronisko nie uiściły, wzgl. nie zapisały się w księdze ewidencyjnej — nie podlegały rejestracji. Ilość ich można określić na 500 z górą osób. W sezonie letnim 1929 r., t.j. kiedy Schronisko nie było jeszcze całkowicie wykończone — zarejestrowano w Schronisku 6 wycieczek ującej się młodzieży w składzie 96 osb. 24 wycieczki do roslów w składzie 191 osoba, oraz 67 osób pojedynczych, a ogółem w 1929 r. osób 354 (Sprawozdanie Oddz. w Postawach nr. 9/30 z dn. 4. III. 30 r.

W roku bieżącym linja komunikacyjna (autobusowa) przez Mickuny, Ławaryszki, Michaliszki, Kobylnik na znacznej przestrzeni będzie przebudowana na drogę o twardej nawierzchni (bruk). Roboty w bież. sezonie budowlanym będą doprowadzone do Swira tj. zostanie zbudowana droga na dalszej przestrzeni przeszło 50 kilometrów.

Za Zarząd T-wa Miłośników jeziora Narocz

(—) Ludwik Żywowski.



Tęcza Nr. 16. Red. J. Drobnik w art. p. t. „Niepokój” porusza ciekawe zagadnienie zmechanizowania naszego życia, wskutek czego jesteśmy skazani na ciągły ruch odrywający nas od istotnych źródeł życia.

Prof. Chrzanowski ocenia książkę Cieszanowskiego o Henryku Sienkiewiczu. P. Helena Romer w art. p.t. „Teatr w prowincji” opowiada o wysiłku artystycznym naszej prowincji, mocno akcentując wybitną działalność prof. gimn. w Dziśnie Lesława Borońskiego, który stworzył w Dziśnie bardzo poważny teatr. Liczne ilustracje, odwzorujące sceny ze sztuk, granych w Dziśnie, są prawdziwą rewelacją.

Światowid Nr. 16. „Rękawki” — wiosna zabawa ludu krakowskiego. O Lwowie przypominają nam „batjarzy”, o Berlinie — młoda niewiasta, pisząca na trzech tablicach jednocześnie — rękami i nogami (dość w wolnych wnioskach inż. Dem-zgrabnie). Dr. Ella Jyes Deraborn zebrała ostro przemówił pod adresem Niemiec na Ma derze — rozuchy po wyjeździe Marszałka, książę Paryża ożenił się... Cóż jeszcze? Proszę przejrzeć numer!

Tygodnik Ilustrowany Nr. 16 przynosi na wstępie głęboką syntezę obecnego okresu „kryzysu i zniechęcenia”

Bardzo doniosły problem poruszono w „Ideach i zdarzeniach”, mówiąc o braku u nas prawdziwej „mocarstwowej” myślenia; częstokroć prasa nasza zajmuje bardzo niekonsekwentne stanowisko w sprawach polityki zagranicznej. Niezmordowany Boy Zeleński wciąż pisze o Krakowie („Arjel i Kaliban”

P. Kosmowska, zapoznaje nas z Jugosławiją — „Wierzbński z „Portretem Wil helma II” (z powodu książki Ludwiga).

Nasza Przyszłość — kwiecień — zawiera artykuły: J. Czarnieckiego — „O ducha polskiej konstytucji”, A. Romera — „Iluzja solidaryzmu Europy”, Michaela — „Święty nie maoński” (z ilustracjami) S.L. „To war dla konsumenta, czy konsument dla tworu?”. J. Jakubowski — „Na marginesie naszej prowincji, mocno akcentując wybitną działalność prof. gimn. w Dziśnie Lesława Borońskiego, który stworzył w Dziśnie bardzo poważny teatr. Liczne il-

Uroczyste posiedzenie Rady Miejskiej

W CELU WRĘCZENIA NAGRODYARTYSTYCZNEJ M. WILNA PROF. F. RUSZCZYCOWI

W niedzielę o godzinie 12 w południe w Małej Sali Miejskiej (ul. Końska nr 1) odbędzie się plenarne posiedzenie Rady Miejskiej, w trakcie którego odbędzie się uroczyste wręczenie tegorocznemu laureatowi prof. Ferdy-

Z GRUŻEWSKICH Zofja D-rowa Czarnowska

Po ciężkich cierpieniach, opatrzona ŚŚ Sakramentami zmarła dnia 21 kwietnia 1931 r.

Wyprowadzenie zwłok z domu żałoby przy ul. Subocz d. 6 a do kościoła Św. Kł imierza nastąpi dnia 23 kwietnia b. r. o godz. 10 rano, gdzie zostanie odprawione Nabożeństwo żałobne. Pogrzeb odbędzie się tegoż dnia o godz. 5 po poł. na cmentarzu ŚŚ. Piotra i Pawła.

o czem zawiadamiają pogrzebeni w głębokim sm tku Maż, dzieci i rodzina

W dniu 23 kwietnia r. b. o godz. 8-ej rano w kościele św. Jakoba jako w dniu Imienin

Jerzego Czapskiego

odprawiona zostanie Msza Św. za Jego duszę, o czem zawiadamiają

Rodzina, Konwent Polonia i Filistrzy

LISTY DO REDAKCJI

Panie Redaktorze! Najuprzejmiej proszę o zamieszczenie w najbliższym numerze swego poczytnego piśmie sprostowania notatki z dnia 2 kwietnia br. w dziale „Różne”, „Stosunki w naszych szkołach Powszechnych” — jako nie zgodnej z prawdą.

Nikt z rodziców dzieci szkolnych nie zgłaszał się do mnie ani razu ze skargą na ks. Prefekta, który kocha dzieci i całą duszą jest oddany szkole. Jeśli może kiedy ukarał jakiego niesfornego chłopca, to tylko wspólnie z rodzicami dziecka.

Również uczeń Kazimierz Romanowski nie był wydalony ze szkoły, lecz na skutek decyzji Rady Pedagogicznej za nieodpowiednie sprawowanie jego uczęszczania do szkoły było zawieszono do decyzji wyższych władz szkolnych.

Proszę przyjąć wyrazy szacunku i poważania

Wiktoria Kwiatkowska kierowniczka Publicznej Szkoły Powszechnej nr. 31 w Jerolimce.

Szanowny Panie Redaktorze! W nr. 86 poczytnego pisma Pańskiego ukazało się obwieszczenie p. komornika sądownego Karmelitowa o wyznaczeniu na dzień 5 maja rb. licytacji należących do mnie mienia na zaspokojenie pretensji p. Wyszomirskiej.

Uprzejmie proszę o zamieszczenie następnego sprostowania, wobec tego, że treść powyższego obwieszczenia mogłaby nasunąć wątpliwości co do mojej wypłacalności.

Oświadczam, że żaden sum u p. Wyszomirskiej nie zaciągałem — egzekucja została do mnie skierowana jako do żyranta weksła, który nie został mnie przed jedno z biur komisowych po uskutoczeniu zamian przez wystawcę zwrotiony i że po dokonaniu zajęcia sprawa została skierowana do p. Prokuratora Sądu Okręgowego w Wilnie.

Z poważaniem

Wi. Borkowski.

HISTORYJKA W OBRAZKACH PAN CIERPIAŁO ZE SNIPSZEK (Ciąg dalszy)



Biedny, biedny nasz Cierpiallo. Nieopatrznie stał tak blisko, Coż powiecie — od niechcenia

W tłumie dostał sam... po pysku!



Ze to kraj z porządku znany Nie z tam takich pohasanek.

Przez tłum się przeczka władza Pan przodownik, imię Kajdanek.

który w latach szkolnych 1928 — 29 lub 1929 — 30 nie zdał egzaminów. Egzaminów w tych osob odbywać się będzie na podstawie podań składanych do dyrekcji szkół, w których kandydaci pobierali naukę.

ZEBRANIA I ODCZYTY — 128 Środa Literacka, która odbędzie się dzisiaj o godzinie 8 wiecz. w murach pobawiających, poświęcona będzie dyskusji na temat prądów nurtujących w najnowszej literaturze polskiej. W dyskusji wezmą udział młodzi poeci wileńscy, zgrupowani w miesięczniku „Zagary”.

Wstęp mają członkowie, sympatycy i wprowadzeni goście.

— Wileńskie Towarzystwo Lekarskie. XII Posiedzenie Naukowe odbędzie się we środę dnia 22 kwietnia 1931 roku o godz. 20ej w sali własnej przy ulicy Zamkowej Nr. 24.

Porządek dzienny: 1) Odczytanie protokołu ostatniego posiedzenia, 2) Dr. T. Rym kiewicz: Druskiński w obecnych warunkach rozwoju, 3) Dr. D. Jedwabnik: Zagadnienie gruźlicy płuc. Cz. II.

— Ze stowarzyszenia Kunców i Przemysłowców Chrześcijań w Wilnie. We czwartek dnia 23 bm. 7 min. 30 wicezorem p. inż. Piasecki wygłosi w Sali Stowarzyszenia Techników (Wileńska 33) odczyt na temat (dalszy ciąg kroniki na stronie 4-iej)

KRONIKA

ŚRODA Dnia 22 Sotera jutro Wojciecha

W. s. g. 4 m. 4

Z. s. g. 6 m. 31

SPOSTRZEŻENIA ZAKŁADU METEOROLOGII U.S.B. W WILNIE

z dnia 21. IV. 31

Ciepłota średnia w mm 756 Temperatura średnia -1-11 Temperatura najwyższa -1-14 Temperatura najniższa -1-3 Opad w mm. ślad Wiatr południowy Względna bez zmian Uwagi pochmurno

MURZEWY

— Konferencja u p. wojewody. W dniu wczorajszym p. wojewoda Kirtiklis odbył dłuższą konferencję z wicemarszałkiem sejmu p. J. Piłsudskim, a następnie przewodniczył konferencji związku straży pożarnej z udziałem pp. prezesa Bohdanowicza, dyr. Bier nackiego, prezesa DWU Rackiewicza i insp. str. ogniowych Szuberta.

— Posiedzenie Wydziału wojewódzkiego. W dniu 20 bm. odbyło się posiedzenie wydziału wojewódzkiego, na którym: rozpatrzo no 10 odwołań przez święciański wydział powiatowy wymiaru podatku od broni myśliwskiej na rok 1930 — 31, zatwierdzono uchwałę sejmiku święciańskiego w sprawie zaciągnięcia pożyczki w Polskim Banku Komunalnym w wysokości 20 tys. zł. na zwiększenie kapitału zakładowego Komunalnej Kasy Oszczędności w Święciance, rozpatrzone i zatwierdzono uchwały podatkowe sejmiku święciańskiego na rok 1931 — 32. Rozpatrzone i zatwierdzono preliminarz budżetowy sejmiku święciańskiego na rok 1931 — 32. Preliminarz ten po stronie dochodów i wydatków bilansuje się kwotą 420 tys. zł. i jest faktycznie o 50 tys. zł. mniejszy od preliminarza zesłozorocznego.

MIEJSKA

— Lustracja miejsc zagrożonych powodzią. W dniu wczorajszym p. wojewoda Kirtiklis w towarzystwie nac. wydziału bezp. Bruniewskiego, starosty grodzkiego Iszory i komendanta PP podinspektora Izydorczyka

znów ta sama nuta, co u poprzednich autorów:

„Jeżeli wy, kochani czytelnicy, w dojrzałym już wieku zawitaacie do bratniej ziemi polskiej, nie zapomnijcie wówczas wstąpić do Częstochowy, a samą ją wyjechać do Gniezna, do św. Wojciecha, gdzie znajdziecie wiele pamiętek czeskich. Jest to powszech nie znane, jak my — Czesi i Polacy — jesteśmy bliscy sobie i jak jest po prostu, abymy dziś w nowęj dobie, wzajemnie się poznali i wspólnie zawarli braterską przyjaźń.”

Szczególnie my — katolicy obu krajów — jesteśmy do tego powołani więcej niż inni, i dążyć do tego powin niśmy...”

Co można dodać do tych pięknych, braterskich słów, skierowanych pod najwłaściwszym adresem, bo do młodzieży, wolnej od uprzedzeń, kłót ni, intryg i walk — starszego pokolenia?...

Życzyć należy, aby szlachetny głos redaktorów „Świata Dziecięcego” znalazł oddźwięk w sercach młodzieży czeskiej i żeby polskie czasopisma dla młodzieży mogły się odwdzięczyć Czechom podobnym wydawnictwem.

Poznać się i zbliżyć się do siebie — musimy.

Prowadzi do tego najskuteczniej tylko ta droga, którą poszli organizatorzy „numeru polskiego”.

Dodać należy, iż poza artykułami i materiałem literackim znajdujemy w „Informatorze” wiadomości o ludności w Polsce i obszarze Państwa, o

znaczniejszych miastach, o języku polskim (króciutka w kilku wierszach, ale zreczną rozprawka), wreszcie o bohaterach narodowych polskich.

Tu już nie można się powstrzymać od tego, aby nie wymienić wskazyanych przez redakcję naszych bohaterów: charakterystyczna jest kolejność, no i jedna osoba, zamykająca wykaz największych Polaków:

A więc: Mikołaj Kopernik, Jan So bieski, Tadeusz Kościuszko, Józef Ponia towski, Henryk Sienkiewicz, Adam Mickiewicz, Jan Matejko, Juliusz Kos sak, Marja Curie — Skłodowska, Igna cy Mościcka, Józef Piłsudski, Augustyn Hlond, Marja Knopnicka, Juliusz Słowacki oraz... dr. Zamenhof — „pol ski lekarz, wynalazca esperanto”...

Króciutkie wiadomości o tych osobach są zupełnie ścisłe.

Niechże więc redakcja „Świata Dziecięcego”, która kilkakrotnie tak serdecznie wspominała Wilno, przyjmie z dalekiego Wilna braterskie po zdrowienie i szczerze podziękowanie za ładny, szlachetny czyn.

I niech będzie pewna — i powie o tem swym młodocianym czytelnikom, — iż ten, kto do nas przychodzi z otwartym sercem, spotyka się tu z równie szczerem sercem.

Dłatego też na braterski głos Czechów — katolików z Pragi odpowiada da my z pod Ostrej Bramy staropol skim wołaniem:

— Kochajmy się!

W. Ch.

„Korzyści kupca z racjonalnie oświetlonych osien wystawowych”.

Wstęp dla członków Stowarzyszenia i wprowadzonych gości bezpłatny

— Wileński Oddział Zrzeszenia Nauwielki Geografii zorganizował kurs mineralo-

PRZEMYSŁ I HANDEL

— Przyjazd nacelnego dyr. Synd. Polsk. Hut Żelaznych: W dniu dzisiejszym przyby-

PRACA I OPIEKA SPOŁECZNA

— Częściowe przywrócenie samorządu w Kasach Chorych. Władze nadzorcze Kas

POLICYJNA

— Używanie siły fizycznej przez policję Komendant główny policji wydał rozkaz w

RÓŻNE

— Sprawozdanie z rocznego zebrania miejskiego T-wa Sw. Wincentego a Paulo

— Po modlitwie i przeczytaniu apostoły ks. Skarży o miłości bliźniego, odczytano

TEATR I MUZYKA

— Teatr miejski na Pohulance. Dziś do-

CO GRAJĄ W KINACH?

Kino Miejskie — Wiosna uczuć

WYPADKI I KRADZIEJE

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

WYPADKI NA REZNI

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

KAZIMIERZ LECZYCKI

DWUDZIEŚĆ

(POWIEŚĆ)

Prawa przedruku i przekładu zastrzeżone.

Stach podziękował za czaj z wac-

— Chaciecie czaju? — zwrócił się

— Kilka minut, zatrzymywanych całą

— Nikt się nie śpieszy. Kładzie czuje,

— Krzątania ustaje... mała chwilka

KINEMATOGRAF Z SĄDÓW

CIĘKAWY WYWIAD U ARCYBISKUPA PRASKIEGO

(KAP) Przedstaw. na Czechostowa cję Instyt. kinematografii uzyskał ak-

Wobec przyznania się oskarżonego, jest to h. słuchacz prawa USB, właściciel dwóch

— Usiłowanie samobójstwa. Koczówna Jadwiga, lat 19 (ul. Legjonowa

GIĘDZA WARSZAWSKA

Z dnia 21 kwietnia 1930 r. WALUTY I DEWIZY:

Nowy York 8,92 — 9,94 — 8,90. Belgia 124,10 — 124,41 — 123,79. Gdańsk 173,43

PAPIERY PROCENTOWE:

4 proc. pożyczka inwestycyjna 88,50. Ta sama serijna 94. 3 proc. pożyczka budowlana

AKCJE:

Bank Polski 127 — 128. Czerwony 27,50. Wegiel 29. Lipop 20,75 — Modrzewie 7.

RADJO WILEŃSKIE

— Tylko dwa występy rosyjskiego artystycznego zespołu baletajkowego w Wilnie.

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

— Wypadki w ciągu doby. Od 20 do 21

— Wypadki na reźni miejskiej. Robotnik reźni miejskiej Gurwick

MIEJSKIE SALON IESKIA Ostrabramska 3. Od dnia 20 do 23 kwietnia 1931 r. włącznie będą wyświetlane filmy. „WIOSNA UCZUĆ”

Dźwiękowy KINO-TEATR „HELIOS” UL Wileńska 38 Tel. 926. Dzień! Monumentalny przebieg dźwiękowy „BIAŁA TALU”

Dźwiękowe Kino „HOLLYWOOD” Mickiewicza 22. tel. 15-28. Dzień! Arcysensacyjny przebieg dźwiękowy! Potężne arcydzieło „Abia Gance'a.”

Dźwiękowe Kino „COSINO” WIELKA 47. tel. 15-41. Dzień! Super-Przebieg dźwiękowy! 100 proc. dźwiękowiec

KINO „P A N” WIELKA 42. Dzień! Nieoywata sensacja! Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film.

KINO „STYLOWY” WIELKA 36. Dzień! Nieoywata sensacja! Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film.

Wkrótce największe przeboje wszechświatowe „Na zachodzie bez zmian” i „Pod dachami Paryża”

Wkrótce! Największy dźwiękowy-śpiwny przebieg polski „JANKO MUZYKANT” według znanej nowej Henryka Sienkiewicza

Wielka epopeja miłości i poświęcenia W rolach głównych 7 asów ekranu: Conrad Veidt, Mia May, Lia de Puti, Paul Richter, Bernard Goetzke, Erna Morena i Olaf Fons.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.

Wielki triumf sztuki japońskiej! Inauguracyjny pierwszy w Polsce film. Japońskie arcydzieło o wszechświatowej sławie.